
Σχετικά µε την εκπαίδευση του αναλυτή 

Άρθρο δηµοσιευµένο µε τον τίτλο « Απάντηση στο Che vuoi ?  

σχετικά µε την εκπαίδευση του αναλυτή το 2001»,  

στο περιοδικό Che vuoi ? , αρ. 15, Ιούλιος 2001.   1

1 - Ο ΓΕΝΝΗΜΕΝΟΣ-ΨΥΧΑΝΑΛΥΤΗΣ  

Ο Λακάν διηγείται ότι µια µέρα, κάποιος του έκανε φιλοφρόνηση πως είναι 

γεννηµένος-ψυχαναλυτής, και πως ο ίδιος αρνήθηκε την τιµή. Διαβάζοντάς το 

στην αρχή της δεκαετίας του 1960, σκεφτόµουν την φράση που υπογράφει ο 

Λαζάρ Καρνό (Lazare Carnot) : Δεν γεννιέται κανείς επαναστάτης, γίνεται. Εάν 

υπήρχαν γεννηµένοι-ψυχαναλυτές, δεν θα χρειαζόταν να τους εκπαιδεύσουµε, 

θα αρκούσε να τους ανακαλύψουµε. Στο πλαίσιο της σηµερινής συνθήκης, αυτή 

η άποψη είναι χαµένη από χέρι. Θα θέλαµε παρ´όλα αυτά να της δώσουµε την 

ευκαιρία της, a fighting chance, µια πραγµατική  ευκαιρία . Δεν λέει ο Λακάν ότι 2

οι γυναίκες είναι γεννηµένες-ψυχαναλύτριες -διότι υποτίθεται ότι είναι ταγµένες 

να οικειοποιούνται την ανδρική φαντασίωση ; και ότι οι Εβραίοι δεν 

διαδραµατίζουν τυχαία τον δικό τους κυρίαρχο ρόλο στην ψυχανάλυση ; ότι ο 

αναλυτής φέρει ένα σηµάδι, αυτό του απόβλητου, που θα πρέπει να 

ανακαλύψει, έργο που ανατίθεται στους οµοειδείς του ; ότι θα ήταν ωραίο να 

υπήρχε ένα αναλυτικό χάρισµα όπως συµβαίνει µε τα µαθηµατικά ; Εφόσον 

απουσιάζει το χάρισµα, διαπιστώνουµε την προτίµηση που έχουν για την 

ψυχανάλυση, και µε το παραπάνω, οι αποκλεισµένοι, οι αποτυχηµένοι, οι 

 Che vuoi ? ήταν το περιοδικό του φροϋδικού Κύκλου, εταιρίας αποτελούµενης από αναλυτές 1

που προέρχονταν από την φροϋδική Σχολή του Παρισιού οι οποίοι δεν επιθυµούσαν να 
ενταχθούν στην Σχολή του φροϋδικου Αιτίου. 
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χαµένοι. Παρ’όλα αυτά, όλα µας αποθαρρύνουν από το να αποδεχθούµε ότι 

είµαστε εκ φύσεως  ψυχαναλυτές. Θα έπρεπε στην περίπτωση αυτή να είµαστε 

ψυχαναλυτές χωρίς την ψυχανάλυση. Εν ολίγοις : Ζήτω η ψυχανάλυση, διότι 

εάν δεν υπήρχε ψυχανάλυση, δεν θα υπήρχαν ψυχαναλυτές. Χρειάστηκε να 

φτάσουµε στο 1910 για να συστήσουµε στον αναλυτή να αναλυθεί, και ακόµη 

κι αυτό γινόταν µόνο µε την έννοια του Παστέρ που ενοφθαλµιζόταν τη λύσσα 

(την πανούκλα) . Έπειτα αυτό έγινε µία εκ των ων ουκ άνευ προϋπόθεση. Στη 3

συνέχεια ήρθε ο Λακάν και ορίστηκε τι είναι ψυχαναλυτής : το αποτέλεσµα της 

ανάλυσης του. Είναι το πέρασµα.  

2 - Η ΛΟΓΙΚΗ ΘΕΡΑΠΕΙΑ 

  
Η ιδέα ενός αληθινού και οριστικού τέλους της ανάλυσης, που θα επιτελούσε 

µία αµετάκλητη µεταλλαγή του υποκειµένου, αντιτίθεται στον Φρόυντ. 

Προϋποθέτει όχι µόνο ότι θα υπήρχε µια λογική της θεραπείας, αλλά και ότι η 

θεραπεία θα αποτελούσε µία λογική καθορισµένη από έναν αρχικό αλγόριθµο, η 

οποία θα ολοκληρωνόταν µε έναν τύπο τερµατισµού. Δεν θα είχε περισσότερη 

ελευθερία (περισσότερο τακτικισµό) από ό,τι µία µηχανή του Turing εάν η 

διαδροµή της δεν ήταν παρόλα αυτά απρόβλεπτη. Οι επιπτώσεις της αλήθειας 

εγγράφονται ως σηµαίνοντα στην κενή θέση του υποτιθέµενου υποκειµένου ότι 

γνωρίζει σε µία σειρά που δεν είναι προδιαγεγραµµένη, διευθετείται εκ των 

υστέρων. Ό,τι εποµένως συσσωρεύεται σε γνώση υπερτερεί των λιβιδινικών 

επενδύσεων που συγκεντρώνονται σε έναν όλο και πιο πυκνό πυρήνα 

(επίπτωση shrink /συρρίκνωσης), το οποίο το υποκείµενο τελικά αποχωρίζεται, 4

ενώ ταυτόχρονα διαλύεται η µυθοπλασία της υποτιθέµενης γνώσης. Υπάρχει 

εδώ µία πραγµατική γνώση που έχει αποκτήσει το υποκείµενο η οποία µπορεί να 

σχηµατοποιηθεί και να επικοινωνηθεί έτσι ώστε να επικυρωθεί. Αυτή η 

παράγραφος συµπυκνώνει το αξίωµα της πρότασης που παρουσίασε ο Λακάν 

 (Σ.τ.Μ.) Η φράση «φέρνουµε την πανούκλα» (αγγλικά: "We are bringing them the plague", 3

γερµανικά: "Wir bringen ihnen die Pest") είναι ένα διάσηµο, ιστορικό σχόλιο που αποδίδεται 
στον Σ. Φρόιντ, το οποίο ειπώθηκε προς τον Καρλ Γιούνγκ κατά το πρώτο τους ταξίδι στις ΗΠΑ 
το 1909, καθώς πλησίαζαν το λιµάνι της Νέας Υόρκης.
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τον Οκτώβριο του 1967, µεταξύ των δύο Σεµιναρίων που την πλαισιώνουν : «Η 

λογική της φαντασίωσης» και «Η ψυχαναλυτική πράξη». 

3 - ΟΙ ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ ΕΝΟΣ WITZ 

Εξαιτίας του Λακάν, η λέξη αναλυτής ακούγεται εφεξής µε δύο τρόπους, και 

είναι διαχωρισµένοι (ρήξη της ιεραρχίας). Υπάρχει ο αναλυτής που προέρχεται 

από την ανάλυση του : ετούτος εδώ είναι ο αναλυµένος• θεωρείται αναλυτής 

χωρίς να έχει καθοδηγήσει ποτέ µια θεραπεία• τουλάχιστον αυτό δεν 

λαµβάνεται υπόψιν. Ο άλλος είναι ο αναλυτής που προκύπτει από την πρακτική 

του. Ο πρώτος έχει ονοµαστεί αναλυτής από το εκ των υστέρων της ανάλυσης 

του• ο δεύτερος, από το εκ των υστέρων της πρακτικής του. Στον πρώτο 

απονέµουµε τον τίτλο του αναλυτή της Σχολής (ΑΕ)• στον δεύτερο, εκείνον του 

αναλυτή µέλους της Σχολής (ΑΜΕ). Πριν τον Λακάν, δεν φανταζόµασταν ότι θα 

µπορούσε κανείς να είναι αναλυτής χωρίς να έχει  δώσει τα διαπιστευτήρια του 

στην πρακτική. Όµως ακριβώς, ο Λακάν αµφέβαλλε για αυτά τα διαπιστευτήρια, 

έβλεπε ότι περισσότερο αναγορεύαµε βασιζόµενοι στη φήµη, στις κοινωνικές 

δεξιότητες, στην ευπείθεια, µέσω διαπραγµατεύσεων ή ευνοιοκρατίας. Εξ ου 

αυτό το Witz : να θεωρούµε αναλυτή ( εν δυνάµει ) έναν αναλυµένο χωρίς 

άλλη εµπειρία πέρα από την ίδια του την εµπειρία ως αναλυόµενου. Κλινική 

επίπτωση : να δοθεί ένας συγκεκριµένος και εξαιρετικός στόχος στην θεραπεία : 

να επιµηκυνθεί η διάρκειά της. Επιστηµολογική  επίπτωση : να αµφισβητηθεί η 

αξιολόγηση µέσω της πρακτικής • αξιώνεται να αποδειχθούν στην πράξη τα 

θεραπευτικά αποτελέσµατα. Θεσµική επίπτωση : να ξεφουσκώσει η επάρκεια 

του διακεκριµένου, και να τον αφυπνίσει• να εξάψει την φιλοδοξία του 

αρχάριου• να ενεργοποιήσει την γενεαλογική ένταση.  

4 - Ο ΑΝΑΣΤΕΝΑΓΜΟΣ ΤΟΥ ΛΑΚΑΝ 

Θα έπρεπε να πάρουµε κατά γράµµα τον αναστεναγµό του Λακάν, το πέρασµα 

είναι µία αποτυχία, και να εγκαταλείψουµε την εµπειρία ; Ή µήπως να την 
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αναζωπυρώσουµε ; Αυτή η επιλογή, η οποία έµοιαζε να προσφέρεται µετά την 

διάλυση της φροϋδικής Σχολής του Παρισιού, ήταν στην πραγµατικότητα µία 

επιβεβληµένη επιλογή, τουλάχιστον για όποιον θεωρούσε ότι το πέρασµα δεν 

ήταν ένα προσάρτηµά της που θα µπορούσαµε να αποσπάσουµε αβλαβώς από 

τη διδασκαλία του Λακάν. Κατ’ αυτόν λοιπόν τον τρόπο, από τον Μάιο του 

1982, τα µέλη της Σχολής του φροϋδικού Αιτίου υιοθέτησαν σχεδόν οµόφωνα 

έναν κανονισµό της διαδικασίας, οι όροι του οποίου είχαν συζητηθεί κατά τη 

διάρκεια ενός έτους• εγκαθίδρυε δύο καρτέλ του περάσµατος, προσδιόριζε την 

σύνθεση και την ανανέωση τους, προέβλεπε την σύγκληση ενός Κολλεγίου του 

περάσµατος κάθε έξι χρόνια για να αξιολογήσει τα αποτελέσµατα. Αυτή η 

διαδικασία λειτουργεί στην ΣΦΑ από το 1983• εφαρµόστηκε προοδευτικά κατά 

τη διάρκεια της δεκαετίας του 1990 στις άλλες Σχολές που δηµιουργήθηκαν 

στην Παγκόσµια Εταιρία Ψυχανάλυσης• κάθε δύο χρόνια, τα καρτέλ, µετά την 

παύση της θητείας τους, συντάσσουν µία έκθεση• οι Αναλυτές της Σχολής 

καλούνται αδιάλειπτα να παρουσιάσουν τις µαρτυρίες και τις εργασίες τους κατά 

τη διάρκεια των τριών ετών όπου ο τίτλος τους παραµένει σε ισχύ ( δεν 

υπάρχουν µόνιµοι Αναλυτές της Σχολής). Επιπροσθέτως, µία επιτροπή 

αναγορεύει τακτικά Αναλυτές Μέλη της Σχολής βασιζόµενη στη γνώση που 

µπορεί να έχει για την πρακτική των συναδέλφων, στην αξιοπιστία των 

εργασιών τους, τις εποπτείες, την vox populi. Αυτή η διαδικασία που δεν αφορά 

καµία επίδοση και δεν αποτελεί έναυσµα για καµία υποψηφιότητα, δεν θα 

µπορούσε να είναι τόσο λαµπρή όσο το πέρασµα• είναι διακριτική• λέµε συχνά 

να την µεταρρυθµίσουµε, χωρίς να το κάνουµε• στην πραγµατικότητα, το 

πέρασµα είναι αυτό που αποτελεί την µείζονα εγγύηση.  

5 - Η ΕΠΙΤΥΧΙΑ ΤΟΥ ΠΕΡΑΣΜΑΤΟΣ 

Δεν φαντάζεται κανείς τον σεβασµό µε τον οποίο περιβάλλεται στο φροϋδικό 

Πεδίο η αναγόρευση ενός Αναλυτή της Σχολής, την παθιασµένη προσοχή µε την 

οποία παρακολουθούµε τις εργασίες του, τουλάχιστον τις πρώτες. Η δοκιµασία 

στην οποία θριάµβευσε µέσα στην διαδικασία παρατείνεται, επαναλαµβάνεται 

κάθε φορά που παίρνει τον λόγο. Η αναγόρευση του έχει αξία στοιχήµατος• 
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χρειάζεται πάλι να επιβεβαιωθεί από αυτό που θα παράγει. Κάποιοι 

απογοητεύουν, απογοητεύονται, εγκαταλείπουν τη Σχολή, είναι τουλάχιστον η 

απόδειξη ότι το πέρασµα δεν έχει διόλου ως αποτέλεσµα να τους δέσει δια 

παντός µε το σύστηµα µέσα στο οποίο διακρίθηκαν. Τα καρτέλ που 

αναγορεύουν, τα µέλη των οποίων προέρχονται εν µέρει από εκλογές και εν 

µέρει από κληρώσεις, προχωρούν σε µία κλινική αξιολόγηση του περιστατικού. 

Απαντούν επίσης σε µία επιστηµική ερώτηση : Τι το καινούργιο µας µαθαίνει 

αυτός ο υποψήφιος για το πέρασµα σχετικά µε τις οδούς που οδηγούν σε ένα 

τέλος της ανάλυσης ; Πρέπει εν τέλει να λάβουν υπόψιν τους την πολιτική 

απήχηση της απόφασης τους : Θα ξέρει ο νέος Αναλυτής της Σχολής να 

απαντήσει σε αυτό που περιµένει από εκείνον η Σχολή, στο να είναι αναλυτής 

από την εµπειρία της οποίας ο ίδιος αποτελεί µέρος, αυτήν της Σχολής ; Αυτές 

οι τρεις διαστάσεις δεν επικαλύπτονται• οι συζητήσεις των Κολλεγίων του 

περάσµατος της ΣΦΑ βρέθηκαν δύο φορές στη δίνη των σχισµάτων• η ηρεµία 

που περιβάλλει την συνήθη λειτουργία του περάσµατος αναδεικνύεται ακόµα 

περισσότερο. Βλέπουµε όλο και συχνότερα υποψήφιους να κάνουν το αίτηµα 

τους για το πέρασµα σε µία Σχολή άλλη από την δική τους, όπου είναι άγνωστοι 

( ή λιγότερο γνωστοί) όπως και ο αναλυτής τους• η δοκιµασία δεν γίνεται παρά 

διαυγέστερη• οι Σχολές του φροϋδικού Πεδίου µοιράζονται εφεξής το ίδιο 

gradus.   

6 - Η ΒΥΘΙΣΗ ΜΕΣΑ ΣΤΗΝ ΣΧΟΛΗ 

Εάν ένας αναλυτής είναι ουσιαστικά ένας αναλυµένος, εάν δεν είναι κλινικός 

παρά εκ των υστέρων, τότε η αναλυτική εκπαίδευση αφοµοιώνεται µέσα στη 

θεραπεία. Αυτό είναι το νόηµα της έξυπνης ατάκας του Λακάν το 1973 : Δεν 

υπάρχει αναλυτική µόρφωση (formation) , υπάρχουν µόνο τα µορφώµατα 5

(formations) του ασυνείδητου. Διότι δεν υπάρχει εκπαίδευση που να µην είναι 

 (Σ.τ.Μ.) Επιλέγουµε εδώ τον όρο «µόρφωση» του αναλυτή αντί του όρου «εκπαίδευση» του 5

αναλυτή για να αποδώσουµε την κοινή ρίζα µε τον όρο «µορφώµατα» του ασυνειδήτου που 
ακολουθεί.
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ευθυγραµµισµένη µε µία ταύτιση• εφόσον η αναλυτική θεραπεία έχει συλληφθεί 

ως µία διαδικασία αποδόµησης των ταυτίσεων, η ονοµασία εκπαίδευση δεν 

ταιριάζει πια, και η αναλυτική οµάδα έχει την δοµή του συνόλου του Russell : 

είναι η οµάδα των χωρίς-οµάδα. Όντως, η φροϋδική Σχολή του Παρισιού δεν 

οργάνωσε ποτέ τίποτα που να έµοιαζε µε ένα πρόγραµµα σπουδών. Παρ´όλα 

αυτά, ο Λακάν ήθελε παράλληλα αναλυτές που να µην είναι µετριότητες, αλλά 

ειδικοί και γνώστες. Δίχως αµφιβολία ήθελε επίσης να ξέρουν να βάζουν σε 

παρένθεση ικανότητα και γνώσεις για να υποδεχθούν το πρωτοφανές του 

περιστατικού, αλλά αυτό προϋπέθετε ότι αυτήν την ικανότητα και τις γνώσεις 

τις είχαν. Είναι αυτό που συµπυκνώνεται στη φράση ξέρω να αγνοώ αυτό που 

ξέρω. Η Σχολή είναι ακριβώς ο γεωµετρικός τόπος όπου συγκλίνουν αυτά τα 

παράδοξα. Πρόκειται για έναν τόπο γνώσης, που οργανώνεται σε σχέση µε µία 

µη-γνώση• κανείς δεν ισχυρίζεται ότι κατέχει τη γνώση του τι είναι αναλυτής 

(σε αντίθεση µε τις Εταιρίες), αυτή την γνώση πρέπει τα µέλη της να την 

αναζητήσουν (να ενηµερωθούν), να την κατασκευάσουν (να την επινοήσουν) 

και, σε τελική ανάλυση, να µην ικανοποιηθούν από αυτήν. Εποµένως, όχι 

εκπαίδευση από οδηγό σπουδών, δηλαδή : όχι προκαθορισµένη διαδροµή 

διατεταγµένη από µία a priori γνώση• όχι ιδανική µορφή (µία εικόνα, Bild) ως 

terminus ad quem, εφόσον το α είναι το αντικείµενο για το οποίο δεν υπάρχει 

συγκεκριµένη ιδέα• δεν υπάρχει παιδαγωγική, εκεί όπου πρόκειται πάντα για 

τον έλεγχο αυτού του αντικειµένου µέσω της γνώσης (Σ2 —> α). Κινούµαστε 

εντελώς διαφορετικά : µέσω της βύθισης του υποκειµένου σε ένα περιβάλλον 

που ανακινεί την έλλειψη της γνώσης εκείνου που του είναι πιο σηµαντικό. Ο 

καθένας ας κολυµπήσει όπως µπορεί, ο καθένας µε την πατέντα του. Για να 

συγκροτηθεί ένα τέτοιο περιβάλλον, χρειάζεται αριθµός, πληθώρα 

δηµοσιεύσεων,  πολλαπλές  ανταλλαγές (χωρίς τις οποίες το υποκείµενο 

βρίσκεται υπό την επήρεια µιας αυστηρής υποβολής ή φυτοζωεί σε ένα κλαµπ 

βετεράνων). Η Φροϋδική Σχολή του Παρισιού, στην καλύτερη της περίοδο, 

υπήρξε ένα τέτοιο περιβάλλον, που διατηρήθηκε και διευρύνθηκε µε το 

Φροϋδικό Πεδίο. Αλλά η Φροϋδική Σχολή του Παρισιού υπήρξε η ίδια 

ενσωµατωµένη σε ένα πλαίσιο διανοητικά παλλόµενο, το οποίο εξαφανίστηκε.  
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7 - Η ΑΓΟΡΑ ΤΩΝ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΕΩΝ  

Από τα µέσα της δεκαετίας του 1970 είχε εγκατασταθεί περιφερειακά της 

φροϋδικής Σχολής του Παρισιού ο κλινικός Τοµέας του παραρτήµατος της 

ψυχανάλυσης του πανεπιστηµίου Παρίσι 8• πρότεινε, στο πλαίσιο της δια βίου 

εκπαίδευσης, µια µεθοδική διδασκαλία πανεπιστηµιακού τύπου• δεν θα είχε 

υπάρξει χωρίς την ισχυρή υποστήριξη του Λακάν. Ήταν ήδη µια αναγνώριση 

του γεγονότος ότι η Σχολή δεν επαρκούσε για τα πάντα, και του ότι η ανατροπή 

την οποία υποτίθεται ότι θα προσέφερε έφερνε τα αποτελέσµατα της µέσω της 

εύρυθµης διεξαγωγής της ακαδηµαϊκής εκπαίδευσης την οποία αµφισβητούσε• 

από τότε που κάµφθηκε η εκπαίδευση αυτή, να που οι ανατρεπτικοί µας 

οδηγήθηκαν στο να αµβλύνουν τις ανεπάρκειες της και να πάρουν τη σκυτάλη 

της. Ο κλινικός Τοµέας, µε την δηµιουργία της ΣΦΑ, η οποία στηρίχτηκε πάνω 

του τον πρώτο καιρό, όχι µόνο δεν εξαφανίστηκε αλλά  εξαπλώθηκε, 

εδραιώθηκε τόσο στην επαρχία όσο και στο εξωτερικό και βρήκε εκτός του 

φροϋδικού Πεδίου πολυάριθµους µιµητές. Ετούτοι εδώ, ενώ υιοθετούσαν αυτό 

το έξω-πανεπιστηµιακό µοντέλο, που τόσο είχε αποδοκιµαστεί αρχικά, 

αρνούνταν να αναπαράγουν εκείνο της Σχολής. Σήµερα, τα πράγµατα 

βρίσκονται στο σηµείο όπου, εντός και εκτός του Πανεπιστηµίου, αναρίθµητοι 

εκπαιδευτικοί τοµείς εκµεταλλεύονται πόρους γνώσης ψυχαναλυτικής τάξεως, 

χωρίς ωστόσο να µπορούν να εγγυηθούν τον τίτλο του ψυχαναλυτή στους 

φοιτητές ή τους πτυχιούχους τους. Αυτή η διάζευξη µεταξύ εκπαίδευσης και 

εγγύησης ευνοεί µε εντελώς φυσικό τρόπο την ανάπτυξη του αποκαλούµενου 

στην Ισπανία mundo psi, που διογκώθηκε στο βαθµό να διαδοθεί η ιδέα ότι η 

καθαρή ψυχανάλυση σταδιακά θα εξαλειφθεί. Αυτό δεν ισχύει καθόλου. Ή 

τουλάχιστον, δεν θα συµβεί τίποτα τέτοιο όσο θα διατηρούνται Σχολές αντάξιες 

της ιδέας τους.  
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8 - Η ΙΣΟΡΡΟΠΙΑ ΤΩΝ ΠΑΡΑΔΟΞΩΝ  

Ο Λακάν ονειρευόταν µία Σχολή στην οποία θα εισάγονταν µόνο οι Αναλυτές 

της Σχολής (ΑΕ) (βλ. Άλλα γραπτά, σελ.307-308)• θα ήταν οι µόνοι που θα 

ασκούσαν την ψυχανάλυση. Στην πράξη, οι ΑΕ σπανίζουν, εκείνοι που ασκούν 

είναι πολυάριθµοι, αλλά δεν βλέπω κανέναν στο φροϋδικό Πεδίο να 

ικανοποιείται από µία σύντοµη οδό. Η εκπαίδευση παρατείνεται, διαιωνίζεται• 

δεν είναι πια εκπαίδευση, είναι τρόπος ζωής : παρακολουθεί κανείς µαθήµατα, 

παραµένει σε εποπτεία ακόµα και όταν αναγορεύεται Αναλυτής Μέλος της 

Σχολής, επανεκκινεί ευχαρίστως το κοµµάτι της ανάλυσης. Ένα ισχυρό θεσµικό 

ιδεώδες επαγρυπνεί, βασανίζει και προτρέπει, χωρίς να υπάρχει ανάγκη για 

κανόνες και οδηγίες. Αλλά και το πέρασµα είναι επίσης αβέβαιο : αρκεί το 

παραµικρό για να απορρυθµιστεί η διαδικασία• δεν µπορεί να υποστηριχθεί 

παρά µόνο µέσα σε µία οµάδα επαρκώς διευρυµένη έτσι ώστε να έχει 

ποικιλοµορφία. Πρέπει, ωστόσο, να µην είναι ασυντόνιστη, και κοινά σηµεία 

αναφοράς να επιτρέπουν σύγκλιση, δίχως κοµφορµισµό, σχετικά µε την 

αντικειµενικότητα ενός τέλους της ανάλυσης• πρέπει το πέρασµα να έχει 

προτεραιότητα, χωρίς να έχει την αποκλειστικότητα• εάν καταστεί κάτι το 

απόλυτο χάνει κάθε νόηµα, διότι έχει διαβαθµίσεις, δεν θα έπρεπε να συγχέεται 

µε ένα εγερτήριο µύησης, και η αναγόρευση δεν ξεφεύγει από την 

ενδεχοµενικότητα• εάν η οµάδα κατανέµεται σε αντίπαλες φατρίες, αντίο 

πέρασµα : η αναγόρευση θα αποφασιστεί µέσω διαπραγµατεύσεων• κτλ. 

Πρόκειται για τον τετραγωνισµό του κύκλου. Μου φαίνεται ότι το φροϋδικό 

Πεδίο έφτασε, όχι δίχως δυσκολία, ούτε δίχως οδύνη, σε µια ισορροπία των 

διαφόρων παραδόξων από τα οποία δοµείται το επιτέλεσµα-της-εκπαίδευσης 

στην ψυχανάλυση.  Μία ισορροπία, δεν θα µπορούσαµε να ζητήσουµε 

περισσότερα, για παράδειγµα µία λύση. Είναι θεµιτό να αντιτάξουµε : Όµως 

πόσο καιρό ; 
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9 - ΣΤΟ ΔΙΧΩΣ-ΓΙΑΤΙ 

Μία ενηµερωµένη αναγνώστρια µου λέει : Και η επιθυµία του ψυχαναλυτή ; Αν 

οι επικρατούσες στους λακανικούς ιδέες αποτελούσαν αντικείµενο ενός λεξικού, 

αυτό σίγουρα θα σύστηνε : Δηλώνει την βαθιά πεποίθηση ότι διακατέχεται από 

αυτήν. Πράγµατι, εδώ είναι που σκοντάφτει το πέρασµα : συλλαµβάνει ως προς 

τι το υποκείµενο ικανοποιείται από το σηµείο στο οποίο έχει φτάσει ( ένα 

επέκεινα του προσποιητού ), και το επιστρέφει στη Σπηλιά ( την Σχολή ), όµως, 

ανάµεσα στα δύο, δεν διαφωτίζει το γιατί ο αναλυµένος δεν βρίσκει να κάνει 

κάτι καλύτερο από το να κάνει τον αναλυτή. Μαντεύουµε ότι αυτό συχνά 

οφείλεται σε κάποια ανεπάρκεια της θεραπείας. Εξάλλου, ο υποψήφιος για το 

πέρασµα είναι συνήθως ήδη εγκατεστηµένος σε µία ψ-πρακτική της οποίας 

βρίσκουµε πολύ πιο εύκολα το φαντασιωσικό υπόβαθρο. Θα ήταν λογικό το ότι 

η επιθυµία του αναλυτή, επιθυµία να αποκτήσει από τον καθένα το χωρίς-

προηγούµενο του, διακρίνεται, όπως το ρόδο του Angelus (Silesius), επειδή 

είναι δίχως γιατί. Δεν θα έµενε, λοιπόν, παρά να επαληθεύει κανείς την 

παρουσία και την δράση του στο πλαίσιο της πρακτικής και τούτο µέσω της 

εποπτείας.  

ΥΣΤΕΡΟΓΡΑΦΟ 

Μου ζητούν διευκρινίσεις :  

1. Τα µέλη των καρτέλ του περάσµατος προκύπτουν από κλήρωση / εκλέγονται 

από τους Αναλυτές της Σχολής ; Από τους Αναλυτές της Σχολής + τους 

Αναλυτές Μέλη της Σχολής ; Από το σύνολο των µελών της ΣΦΑ ; Από 

άλλους ; 

2. Πώς γίνεται κανείς µέλος της Σχολής ; Μέσω του περάσµατος ; Από τα 

σωµατεία του φροϋδικού Πεδίου ;  

3. Λίγη είναι προσοχή που αφιερώνουµε στους Αναλυτές Μέλη της Σχολής, ενώ 

αυτή εδώ είναι η εγγύηση που µπορεί να έχει αξία στο κοινωνικό, καθώς οι 

Αναλυτές της Σχολής δεν είναι παρά διάττοντες αστέρες.  
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 Απαντώ :  

1. Ένα καρτέλ του περάσµατος στην ΣΦΑ περιλαµβάνει : τον παλαιότερο συν-

ένα• έναν περατή, που έχει κληρωθεί από µία λίστα• έναν Αναλυτή της 

Σχολής, εκλεγµένο από την γενική συνέλευση της Σχολής ανάµεσα στους εν 

ενεργεία ΑΕ• ένα µέλος της Σχολής που ασκεί την ψυχανάλυση, εκλεγµένο 

οµοίως κατόπιν υποψηφιότητας• τον συν-ένα, που επιλέγεται από τους 

τέσσερις προηγούµενους.  

2. Γινόµαστε µέλος της Σχολής κατόπιν απόφασης του Συµβουλίου της. Από το 

1995, το µέλος γίνεται ipso facto µέλος της Π.Ε.Ψ., το Συµβούλιο της πρέπει 

να επικυρώσει την απόφαση, και δεν το κάνει πάντα. Η εισδοχή γίνεται, είτε 

από την οδό του περάσµατος, είτε µέσω τίτλων και εργασιών. Από την οδό 

του περάσµατος : είτε ο υποψήφιος για το πέρασµα αναγορευτεί ΑΕ, είτε 

όχι, αλλά όντας ωστόσο προτεινόµενος στο Συµβούλιο από το καρτέλ που 

άκουσε το πέρασµα του. Μέσω τίτλων και εργασιών : δηλαδή µέσω της 

γνώσης που έχει το Συµβούλιο ( δώδεκα µέλη ) της διαδροµής του 

υποψηφίου.  

3. Ποια είναι η αξία µέσα στο κοινωνικό της εγγύησης που δίνει µια εταιρεία 

του νόµου του 1901; Απολύτως καµία. Αυτό που πρέπει να ειπωθεί, είναι το 

τι πιστοποιεί τις αξιώσεις αυτής της εταιρείας. Είναι η εργασία του Λακάν που 

αποτελούσε την εγγύηση της φροϋδικής Σχολής του Παρισιού. Τι είναι αυτό 

που εγγυάται την ΣΦΑ ; Η συνέχιση και η έκταση των εργασιών της 

δηµοσιευµένων εδώ και είκοσι χρόνια ; Δίχως αµφιβολία. Ο αριθµός των 

µελών της, οι ακαδηµαϊκοί τους τίτλοι, οι θέσεις που κατέχουν στο κοινωνικό 

; Ασφαλώς. Το ότι ανήκει σε ένα ευρύ διεθνές δίκτυο ; Ναι. Αλλά, όλο αυτό 

δεν είναι τίποτα, δεν είναι παρά προσποιητό. Αυτό που κάνει να εξ-ίσταται το 

πραγµατικό που διακυβεύεται, εάν αυτό υπάρχει, είναι το πέρασµα. 

Χρειάζεται εδώ µία χρήση της ψυχανάλυσης που απαιτεί από εκείνη ένα 

αποδείξιµο αποτέλεσµα. Στον σχεδιασµό µας, το πέρασµα εγγυάται την 

Σχολή, η οποία εγγυάται τους Αναλυτές της, Μέλη της Σχολής. Εάν αυτό 

εκλείψει, ετούτος ο τίτλος δεν θα ήταν παρά ένα µετάλλιο από σοκολάτα 
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που απονέµεται από µια συντροφιά απατεώνων : ο Podular εγγυάται για τον 

Hatchibombotar , και εκείνος του το ανταποδίδει• κρατιέται ο ένας από το 6

µούσι του άλλου• και  ξεσπούν σε γέλια συγχρόνως.  

Μετάφραση: Σίσσυ Ράπτη 

Επιµέλεια: Δέσποινα Ανδροπούλου 

 Ήρωες από τα παιδικά βιβλία Babar.6
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